

昔日受到扶助 今朝帮扶他人

鄞州慈善“授人以渔”成功扶贫

县(市)区点睛

本报讯(记者吴向正 通讯员王冠宇)鄞州区姜山镇后南林村的几户贫困家庭,近日收到了姜山镇尚蔬园生态慈善扶贫基地捐助的新鲜蔬菜和慰问金。该基地负责人柯汉强昨日对笔者说,他自己以前也得到过鄞州慈善总会的扶助,如今能够帮助其他有困难的人,感到非常欣慰。

据介绍,自2005年开始,鄞州区慈善总会和区总工会、农林局等单位联合开展“创业脱贫扶一把工程”,通过资助技能突出的受助者建设慈善扶贫基地,从而帮助更多

的困难群众脱贫,至今已经走出了一条“授人以渔”、精准扶贫的成功之路。

据介绍,2015年,从事农业的柯汉强因为受台风灾害遭受巨大经济损失,负债累累,被鄞州区慈善总会和区总工会、区农林局等单位列为“创业脱贫扶一把工程”的扶助对象,领到了1万元扶助金。短短一年工夫,他的生态农业公司就大有起色,鄞州区慈善总会把这家公司发展为区级慈善扶贫基地,柯汉强成为该基地的负责人。柯汉强通过安排就业、分享种苗及技术、

帮助销售、定期助困等途径,成功帮扶了28户贫困户。

曾经受鄞州慈善扶助多年,现在同样是慈善扶贫基地负责人的云龙镇老蔡瓜果基地负责人蔡永祥,帮扶贫困户的范围更加广泛。老蔡瓜果基地自建立4年来,蔡永祥结对帮扶农户32户,每年向他们免费提供价值数万元的化肥、农药和种苗,还定期开展生产技术和农作技术培训。他采用基地+农户模式,实行基地统一规划、统一管理、统一采购、统一销售,由农户分散经营,努力增强慈善产业基地的造血功能,受助农户的年收入增加了5000元至16000元。每逢端午节、重阳节、春节和各种时令蔬菜水果上市时节,蔡永祥不忘向鄞州区的敬老院老人“表示心意”,另

外他还来到舟山、湖州、绍兴、嘉兴等地的敬老院,给那里的老人们送去葡萄、甜瓜,累计13000余公斤,价值15万元。

据介绍,2005年开展“创业脱贫扶一把工程”以来,鄞州区慈善总会和区总工会、区农林局等单位,积极鼓励有一技之长的贫困家庭自主创业,或经营种植养殖业或从事加工业,以摆脱贫困,至今共向1339户次发放扶助金1131万余元,其中已有319户受助家庭顺利脱贫。尤其是17位技能突出的受助者,在慈善总会等单位的帮助下,成功建起慈善扶贫基地,每个基地帮扶10户以上贫困家庭,带动群众共同致富。目前,17个基地已辐射帮扶贫困家庭315户、1181户次。

“部长13条建议” 谣言背后的民意诉求



俞洲

日前,有关教育部新任部长陈宝生给中国教育提出13条建议的文章,在网络平台广泛传播,许多教师和家长疯狂转发。但事实上,这些建议并非陈宝生部长所言,原作者为湖南省基层教育工作者郑学志,所谓“部长13条建议”是谣言。

将普通教师的建议包装成“部长建议”,如此张冠李戴固然暴露了部分网络媒体广泛存在的弊端,但其“10万+”的浏览和数量爆棚的读者留言,无疑戳中了教育领域的诸多“痛点”,谣言背后隐含着民意诉求。

13条建议中,最能引发笔者共鸣的,是关于规范学生校外补课的内容。如郑老师所言,面对家长望子成龙、注重学生课外学业辅导的客观需求,教育行政部门对禁止在职教师有偿家教问题,三令五申,打压不断,但由于得不到家长在监督上的配合,实际执行结果不尽如人意;不仅顶风违规者由公开转入地

下,被查获处罚的案例更是寥寥无几,还诱发和促使众多校外培训机构快速扩张和不正当竞争,不断推升学生补课成本,导致越禁止补课家长代价越大的后果,与政策制订者意图减轻学生负担、减少家长支出的目的背道而驰。

事实上,补课禁令成为一纸空文,归咎于职能部门执行不力、监管软弱,显然并不公平,其症结在于不接地气,操作上缺乏可行性和必要性。将校内教育资源大量闲置,将教师家教培训一刀切地禁止,必然使社会机构的补课培训泛滥成灾,难以监管。

实际工作中,类似“禁补课”这样的禁令和规定并不罕见。如放学后中小学生的托管,一直是困扰许多家长的难题,一些学校出于服务家长、服务社会的目的,推出部分学生延时放学制度,但受制于“在校时间”的束缚,这一便民措施举步维艰,难以实质性推广。

办人民满意教育,不是一句空话,需要我们重视民意诉求,回归教育原点,遵循教育规律。有关部门在出台禁令规定前,应认真开展调研,组织专家咨询,了解民情民意。如果仅凭美好愿望和良好初衷,脱离教育工作实际,闭门造车,相关政策除了沦为“一纸空文”,又能如何?



世纪大道快速路加紧建设

16日晚上,世纪大道快速路一期工程首段钢架完成架设,为该工程的年底结构贯通又迈出了坚实的一步。世纪大道快速路一期工程为宁波市重点城建项目,该工程南起世纪大道,北至百丈东路,道路全长1300米,是继机场快速路后,宁波中心城区南北向又一条快速通道。目前工程主要进行桥梁结构的施工,桩基已完成80%。(徐文杰 忻佳璐 摄)

“打卡送健康”找准老年人的需求点

“延伸服务”为居家养老带来新气象

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张黎升 通讯员欧阳恩斌)这边四五位老人恣意泼墨作画,那边三四位老人衣袖款款,清音绕梁……日前,海曙区鼓楼街道秀水社区居家养老服务站内门庭若市,很难想象,一个月前,每日前来服务站参加活动的老年居民不足10人。

“短短一个月,参与居家养老服务活动的日均人数增至70人,靠的是一张活动记录卡。”秀水社区负责老龄工作的社工史留芳经历了服务站冰火两重天的境况,真切感受到居家养老资源“盘活”的能量。

记者看到,这张活动记录卡一张对开,印有每周一至周五的活动安排,甬剧欣赏、养生课堂、便民服务等12项活动每天不重样,老年居民可按兴趣挑选活动内容;卡片内页则是活动记录表,参加活动以打卡形式记录,一次活动记1分,30分可兑换由社区共建单位提供的上门足浴、中医推拿、眼科检查等免费健康服务。“服务站刚开张那会儿,除了健身器材、养生书籍,



图为秀水社区居家养老服务站老人在参加活动。(陈朝霞 摄)

没啥活动。”年初,一贯喜热闹的朱金兰老人来服务站看过一次后,就没了再来的想法。9月初,跟着邻居再次来到居家养老服务站时,新联戏剧社、书画社、老年电大课堂等“对胃口”有组织的活动让她欣喜不已,当即领了活动记录卡,成为秀水社区居家养老服务站

“铁粉”。

“打卡送健康”活动推出后,为丧偶老人卫功泽打开了一扇窗。自从老伴病故,卫功泽便独来独往,不愿与外人接触,一向喜好书法的他听说服务站开设了书法班,长期参与活动还能免费享受眼科检查等服务,每周三上午准时来练

习写毛笔字,从不缺课。“笔墨纸砚齐备,众多笔友聚集,还有专业老师指导。”在墨香中,卫功泽又感受到了生活的乐趣。

“以前服务站只是开门迎宾,现在我们找准老年居民的需求点,有针对性地提供增值服务。”在秀水社区副书记汪红英看来,“活动记录卡一头串联起开心人大药房、眼病医院等辖区企业的爱心服务,一头带动着各类社团组织活动,无缝对接老年居民的日常需求。”

活动记录卡的设立,还激活了居民各自的资源,让乐乐的喜好转为众乐乐的温馨邻里情。家住永丰巷4号的80岁居民杨阿玲将心爱的16张越剧唱片赠予服务站;白衣小区独居老人关翠娥搬来自家的足底按摩器,免费给服务站添置养老器材……“秀水社区居家养老服务站已成为老年居民的第二个家园。”鼓楼街道社会事务科科长徐尚之表示,秀水社区居家养老创新模式将向街道各社区居家养老服务站推广,进一步扩大辖区居家养老活动参与面。

市领导会见香港客人

本报讯(记者龚哲明 通讯员柳翼)由香港浙联会妇委会主席应炳茵率领的香港浙联会妇委会访问团一行36人抵甬访问。昨日下午,市委常委、组织部部长、统战部部长杨立平会见访问团一行。

杨立平对香港浙联会妇委会访问团来甬访问表示热烈欢迎,并介绍了我市经济社会发展情况。杨立平说,香港浙联会妇委会的各位代表是香港妇女界的优秀代表,一直以来,为香港经济社会发展,为推动浙港交流合作,默默奉献、辛勤付出,作出

了重要贡献。当前,国际国内形势正在发生深刻变化,内地与香港的发展,比以往任何时候更需要紧密团结、戮力同心,也更需要包括香港浙联会妇委会在内的香港社会各界的鼎力支持和共谋共商。有一种关系叫“一家人”,有一种力量叫“她力量”,有一种责任叫“亲帮亲”,希望香港浙联会妇委会坚定初心、坚守本心,坚定不移拥护“一国两制”方针和香港基本法,为香港的繁荣稳定,为祖国的富强,为共圆中华民族伟大复兴的中国梦,贡献自己的一分力量和责任。

市国际志愿者基地成立

本报讯(记者龚哲明 通讯员张旦旦)昨日下午,市国际志愿者基地在宁波诺丁汉大学成立。这个在市文明办、团市委、市志愿者协会指导下成立的基地,是一个集志愿服务、培训、项目孵化为一体的国际志愿者综

合服务平台。

国际志愿者基地的成立,不仅为在甬的国际志愿者广泛参与宁波志愿服务活动搭建了平台,而且将承接、发展国际志愿服务项目,推动更多宁波志愿者走向国门、走向世界,扩大宁波志愿服务的国际影响力。

宁海三山涂区域 农业围垦用海规划获批

本报讯(记者孙吉晶 宁海记者站蒋攀 通讯员蒋丽娜)记者日前从宁海县双盘三山涂涂区指挥部获悉,该县三山涂区域农业围垦用海规划获得国家海洋局批复,成为该县继西店镇区域用海规划后第二个获得国家批复的区域用海规划。

据了解,双盘三山涂围垦工程,位于越溪乡东南部的三门湾西北侧,分双盘、三山两片涂块。三山涂区域农业围垦工程为双盘三山涂围垦工程的一部分。双盘三山涂围垦工程于2009年经宁波市发改委批准立项,工程围涂

面积4.2万亩,动态投资37.1亿元,计划在2022年工程竣工。

“获批围垦区将建成集生产、示范和农业休闲观光于一体的综合性生态农业区。”该县双盘三山涂涂区指挥部相关负责人介绍,宁海人多地少,耕地资源十分宝贵。用海规划获批通过,让三山涂围垦工程用海有了一张名正言顺的“使用证”。通过围海造田,增加土地后备资源,发展有特色的、科技含量高的高新农业种植,不仅产生很高的经济效益,而且还将促进周边地区的农业结构调整,增加农民收入,对于做大做强宁海农业经济具有重要意义。

宁海绿色能源动力十足

未来十年,新能源项目总投资超过500亿元

本报讯(宁海记者站陈云松 记者孙吉晶 通讯员蔡建波)宁海抽水蓄能电站配套基础设施工程日前破土动工。新建电站总投资80亿元,预计平均年发电量24亿千瓦时,通过利用峰谷电差抽水蓄能发电,能较好地补足超负荷的全省电网,解决电力供需矛盾。追风、逐日、踏浪,成为宁海

绿色发展的新动能,通过打造百亿元新能源产业,推动能源结构与产业结构同步优化升级。2011年,宁海在全省率先实施县级能源发展行动计划,明确以创建绿色能源示范县为目标,发展清洁能源、电网建设和能源装备制造,推进抽水蓄能、风电、太阳能、天然气、潮汐能等项目。目前,新能源项目接踵

上马,年发电量超过1.4亿千瓦时的浙江最大山区风电场之一的宁海茶山风电场和年发电量9242万千瓦时的中广核宁海一市风电场建成投产,两个风电项目一年带来经济收益1.6亿元。而最近,装机容量99兆瓦的全省最大的“渔光互补”光伏发电项目建设已工期过半。未来十年,宁海开建的新能源项目总

投资超过500亿元。

新能源产业催生出“生态城”。在宁海东部下洋涂区域,一座占地8000亩的追风逐浪小镇正在由蓝图变成现实,小镇以光伏、风力、潮汐能等新能源产业为核心,引进清洁能源、节能环保材料、光伏电子组件等相关项目,辐射带动文化旅游、公共配套、宜居社区,新能源产业与城市建设联动发展。在这儿,你可以开着吉利新大洋城市微行纯电动车项目的“成果”满街跑,街上的路灯柱便是电动车源源不断的“能量”。在大佳何镇,一条采用风光互补路灯照明的街道如今已投入使用,一年至少可以节电7万千瓦时。

镇海“金秋助学” 帮扶寒门学子

本报讯(记者余建文 通讯员汪董 蔡颖妮)镇海区总工会日前将84400元“金秋助学”助学金分别打入该区70名困难家庭学生的账户,其中大学生有16人,中小學生54人。

据悉,“金秋助学”活动主要帮扶对象是区内国家助学体系暂时没有覆盖,或者已经覆盖到但需要进一步救助的建档困难职工上子女,以及困难职工家庭高校毕业生。据了解,

镇海区开展“金秋助学”活动已整整10年,期间,该区各级工会组织累计发放助学金110多万元,先后帮助17名学子申请文意助学,其他各类助学金成功申请者有600余人次,大大缓解了寒门学子的求学压力。

此外,区总工会还积极引导各类企业为困难职工家庭的高校毕业生优先提供职业培训、就业见习机会,并通过专场招聘会、洽谈会等形式,搭建就业平台。